

伟大的事业总是始于梦想成于实干

■王平

逢山开路、遇水架桥，这是一股锐意进取、一往无前的磅礴力量，也是一种上下求索、顽强拼搏的奋斗精神。

“大桥建成通车，进一步坚定了我们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，充分说明社会主义是干出来的，新时代也是干出来的！”在港珠澳大桥开通仪式上，习近平总书记充分肯定了港珠澳大桥的成绩，鲜明指出社会主义制度对提升我国综合国力、自主创新能力的重要意义，有力鼓舞了勇创世界一流民族志气，为新时代推进粤港澳大湾区建设凝聚了力量、激发了斗志。

“一桥飞架南北，天堑变通途。”61年前，被称为“万里长江第一桥”的武汉长江大桥建成通车当天，《人民日报》发表题为《伟大的理想实现了》的社论，指出“只有社会主义社会，才能实现人民的理想；也只有社会主义社会，才能组织各个有关部门的协作，发动千万群众的积极性和创造性，来迅速完成这样规模巨大的工程。”从“唤起工农千百万、同心干”，到“不干，半点马克思主义也没有”，再到“社会主义是干出来的”，中国经历了从“开除球籍”的边缘到“前所未有地靠近世界舞台中心”跌宕起伏的发展过程。事实证明，伟大的事业总是始于梦想而成于实干。

伟大的时代创造伟大的工程，伟大的工

程反映伟大的时代。“神舟”起航，“天舟”穿梭，“嫦娥”伴月，“天眼”落成，“蛟龙”深潜，“复兴”疾驰，“神威”发威，“鲲龙”首飞……回顾党的十八大以来的国家工程、国之重器，都是史无前例的壮举，都是驰而不息的探索。港珠澳大桥的建成开通，再次向世界彰显了社会主义制度的优势，印证了中国人民艰苦奋斗、创新发展的伟力，成为现代化建设的可靠支撑、实现中国梦的关键之举。正如习近平总书记所说，“这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。没有聚精会神搞建设、改革开放不动摇，就没有照耀到每个人的时代荣光；没有“摸着石头过河”，就无法开辟出中国特色社会主义道路。徜徉着新时代的荣光，要的就是这种“大道至简，实干为要”的行动力，要的就是这种“见之不若知之，知之不若行之”的主动作为。每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐。

50年前，被称为“争气桥”的南京长江大桥落成通车，成了一个时代的精神丰碑，也是中国人自力更生、志气昂扬的体现。而今驻足港珠澳大桥前，云开日出、海天一色。此情此景，彼时此刻，传递出颠扑不破的道理：只有不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作，才能创造出奇迹，成就一番伟业。

创建文明城市贵在“三个发力”

三川原声



■何辉

近一个时期，周口喜事、大事连连，河南省第十三届运动会在周口成功举办，“五城联创”初战告捷硕果累累，河南省百城建设提质工程和文明城市创建工作推进会在周口召开。省长陈润儿率队先后到中心城区周口港、沙颍河风景区、引黄调蓄工程、市文化艺术中心、周口森林公园、贾鲁嘉苑安置区、关帝庙周边提升改造项目、铁路主题公园等处进行实地观摩。省长陈润儿对周口打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城和“大干快上三五年，请君再看周口城”的庄严承诺给予充分肯定，发出“让人眼前一亮，让人为之赞叹”，为周口新变化点赞。的确，周口通过省运会、“五城联创”、“百城提质”工程和文明城市创建工作发生了翻天覆地的变化，市委书记刘继标、市长丁福浩向观摩团介绍时引用了《周口日报》标题语“归来仿佛已不识，陡见旧城展新颜”的自豪。众所周知的是，创建文明城市是一场持久之战，贵在坚持，笔者认为应该在三个方面发力。

在宣传上发力。要继续利用广播电视台、《周口日报》、《周口晚报》、周口手机台等新闻媒体进行宣传，通过设立专栏、专题等形式，重点宣传“五城联创”、“百城提质”和文明城市创建工作有关内容，宣传省委书记王国生、省长陈润儿在周口时讲话精神，宣传近期“五城联创”和“百城提质”工作取得的主要成绩、存在的问题、努力的方向。要继续张贴宣传标

语、发放宣传资料，举办培训会、座谈会、推进会等，让宣传向纵深发展，让宣传深入人心，不留死角，不留空当，全方位宣传，达到家喻户晓，人人皆知。

在管理上发力。“五城联创”也好，“百城提质”也好，文明城市创建工作也好，其关键在于严格管理。周口在管理方面创造了很多好的经验，值得推广。如四区城市管理属地管理责任制、路长制、道路卫生责任制、河道河长制和森林公园县（市）区承建制等，均发挥了较好的作用。通过开展“五城联创”，赢来浩浩春风拂新城；通过开展“百城提质”，一幅幅生态、文明、美丽、幸福的新画卷在川汇大地次第展开。因此，只有在管理上发力，创建成果才能持久，以水润城，才能风景如画；以绿荫城，才能生态秀美；以文化城，才能文脉相通；以业兴城，才能答卷新颖；以港促城，才能周口繁荣。管理尤为重要，重点应持续发力。

在落实上发力。其实城市建设七分在建，三分在管，无论在建设中还是管理上，最重要的一点就是抓落实。周口在抓落实上下了苦功夫，下了真功夫，下了硬功夫，所以周口发生的变化实实在在，让人看得见摸得着，真可谓“风景这边独好”。周口市中心城区道路通了，景观美了，交通秩序明显好转了，市容环境明显改观了，城市形象明显提升了。一批民生工程相继建成或正在建设，这都是抓落实带来的成果。如周口森林公园、周口植物园、周口铁路公园、文昌大道改造提升工程、沙颍河风景区工程、引黄调蓄工程等。幸福是奋斗出来的，只有抓好落实，城市变美丽方能指日可待，任何事情都能办好、办成。

成绩代表过去，未来需要创造。城市建设贵在发力，没有捷径可走，只有通过大干苦干实干，沿着既定的道路前行，一座环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城、井然有序的文明之城才能成为现实。

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年



问候语的变迁 新华社发 朱慧卿